
— Мы па зна ё мі лі ся са 

Стэ фа ні яй Мі хай лаў най у 

1984 го дзе на ад ной з вы-

ста вак цал кам вы пад ко-

ва, — згад вае Аляк сандр 

Аляк санд ра віч. — Уба чыў шы 

мае ра бо ты, зроб ле ныя з ка-

ра нёў, якія я знай шоў у тар-

фя ні ку, яна ска за ла: «Гэ ты 

ча ла век па ві нен быць у нас 

у клу бе». А на той час ляс-

ной скульп ту рай яшчэ ні хто 

ў клу бе не зай маў ся, толь кі 

разь бяр ствам, і мае тво ры, 

па кры тыя мас ці кай, усім спа-

да ба лі ся, бо яны за хоў ва юць 

жы вую струк ту ру дрэ ва.

Па між 
ра мес ні ка мі 
і элі тай

Сек цыя «Пры ро да і твор-

часць» ста ла дзей ні чаць 

пры ста ліч ным До ме пры-

ро ды яшчэ ў 1968 го дзе. А 

вось вы стаў кі сва іх ра бот 

мас та кі-ама та ры ла дзі лі не 

толь кі ў Мін ску і ін шых бе-

ла рус кіх га ра дах, але і на 

ВДНГ у Маск ве, і ў га ле рэі 

Патс да ма. З 1970 го да ад ной 

з па ста ян ных удзель ніц мас-

тац кай су пол кі, якая ў 1980-х 

пе ра тва ры ла ся ў клуб, бы ла 

і на род ная ар тыст ка СССР 

і БССР Стэ фа нія Ста ню та, 

якая за хап ля ла ся вы ра бам 

бі жу тэ рыі з пры род ных ма-

тэ ры я лаў.

У 1990 го дзе клуб ледзь-

ве не спы ніў іс на ван не — са 

150 удзель ні каў у ім за ста ло ся 

ўся го сем. «Та ды Стэ фа нія Мі-

хай лаў на ска за ла мне: «Ша-

ноў ны Алесь, бя ры спра ву ў 

свае ру кі і кі руй». — «Кім? — 

пы та ю ся. — Лю дзей амаль 

не за ста ло ся». — «Я вось-

мая, ты дзя вя ты, збя ром па-

кры се ін шых. Трэ ба іс ці да 

лю дзей і нес ці ім твор часць, 

та ды май стры пад цяг нуц ца». 

І са праў ды, пад цяг ну лі ся: ся-

род ця пе раш ніх удзель ні каў 

клу ба — звыш 50 май строў 

ва ўзрос це ад 17 да 85 га-

доў, якія зай ма юц ца роз ны-

мі ві да мі вы шыў кі, вя зан нем, 

стуж ка вым дэ ко рам, ба ці-

кам, вы паль ван нем па дрэ ве 

і тка ні не, разь бяр ствам, ке-

ра мі кай, фла рыс ты кай, пры-

род най скульп ту рай, жы ва пі-

сам... Прак тыч на ўсіх кі раў нік 

ве дае пай мен на і пра соў вае 

іх нія тво ры ў мас тац кія экс-

па зі цыі, што вы стаў ля юц ца, 

на прык лад, у ста ліч ных і 

ра ён ных біб лі я тэ ках, да мах 

куль ту ры, цэнт рах на род най 

твор час ці, у шко лах і гім на-

зі ях. Мінск, По лацк, Івя нец, 

Мар' і на Гор ка, На ва гру дак, 

Мя дзел, Ла гойск, Баб руйск, 

Іўе... Толь кі за апош нія дзе-

сяць га доў вы стаў кі клу ба 

«Пры ро да і фан та зія» прай-

шлі ў 60 бе ла рус кіх га ра дах 

і мяс тэч ках.

Ка ра лі з ма і су 
і ві кі

— Стэ фа нія Мі хай лаў на 

пай шла з жыц ця ў ліс та па дзе 

2000 го да, але на ват па смя-

рот на за ста ла ся га на ро вым 

чле нам на ша га клу ба: на 

дзень яе на ра джэн ня, 13 мая, 

што год мы збі ра ем ся і едзем 

на мо гіл кі — пры но сім квет кі, 

дзе лім ся ўспа мі на мі. І ад ной-

чы зра зу меў для ся бе, што 

нель га, каб яе ра бо ты згу бі-

лі ся (яна са ма з за да валь нен-

нем на сі ла ўлас на руч на зроб-

ле ныя ўпры го жан ні, але шмат 

якія і да ры ла). І я па чаў гэ тыя 

рэ чы збі раць. Хтось ці пры но-

сіў прос та так, ад на жан чы на, 

пом ню, па пра сі ла хоць ша ка-

лад ку ўза мен. Цал кам бес ка-

рыс лі ва пе рад ала мно гія ра-

бо ты і на пі са ла да роў ную на 

іх ня вест ка Стэ фа ніі Ста ню ты, 

Іры на Аляк се еў на Мі хай ла ва-

Ста ню та. Больш за ўсё ў ма ёй 

ка лек цыі — бі жу тэ рыі, зроб-

ле най з пры род ных ма тэ ры я-

лаў, — 60 адзі нак. Не ка то рыя 

з тых ра бот ужо рас сы па лі ся, 

бо ім больш чым 40 га доў, 

а ўмоў для рэ стаў ра ван ня і 

за хоў ван ня асаб лі ва ні я кіх, 

так і ля жаць у адзі ным куф-

ры. Так са ма ёсць сем ляс ных 

скульп тур і 18 плас тык пры-

род ных фор маў Стэ фа ніі Мі-

хай лаў ны. Не па ду май це, што 

я збі раю гэ тыя тво ры прос та 

дзе ля збі ран ня і ва ло дан-

ня, — ка лек цыя час ад ча су 

вы стаў ля ец ца ра зам з рэд кі мі 

фо та здым ка мі і рэ ча мі, што 

на ле жа лі Стэ фа ніі Ста ню це. 

Амаль да кан ца гэтага го да 

та кая вы стаў ка, на прык лад, 

бу дзе пра хо дзіць у Мар' і най 

Гор цы.

З усіх па ез дак, гаст ро ляў 

і вод пус каў, згад вае Аляк-

сандр Лей ко, вя лі кая акт ры-

са пры во зі ла не якія-не будзь 

дэ фі цыт ныя та ва ры або ла-

сун кі, а ма тэ ры я лы для ра бо-

ты: ка рэнь чы кі, кар ча кі, на-

сен не эк за тыч ных рас лін, з 

якіх на ра джа лі ся бран за ле ты, 

ка ра лі, за вуш ні цы... Не ка то-

рыя ра бо ты да юць больш уяў-

лен ня аб пры ро дзе, чым уро кі 

бія ло гіі: хто з нас без пад каз кі 

пом ніць, як вы гля да юць ка-

ро бач кі і на сен не брызг лі ны 

аль бо, ска жам, зяр нят кі ві кі? 

«Да ўся го, што яна ра бі ла, 

па ды хо дзі ла з мяк кім гу ма-

рам і цеп лы нёй і, маг чы ма, 

та му, што вы рас ла ў сям'і 

вя до ма га мас та ка, уме ла ба-

чыць пры га жосць там, дзе 

мно гія ін шыя прай шлі б і не 

за ўва жы лі, — пе ра бі рае экс-

па на ты ка лек цыі Аляк сандр 

Лей ко. — Яна лю бі ла да рыць 

свае тво ры, каб тыя пры но сі лі 

ра дасць ін шым. А на схо ды 

на ша га клу ба, зноў жа дзе ля 

ра дас ці і кам па ніі, час та пры-

но сі ла «Ле нін град скія» тар ты, 

каб жыц цё бы ло смач ней шае. 

Паэ тыч ная на ту ра Стэ фа ніі 

Ста ню ты пра яў ля ла ся і ў 

ары гі наль ных на звах, якія 

яна да ва ла сва ім тво рам. 

Вось па гля дзі це: тут у нас 

«Ле жа бо ка», «Сі вы лунь», 

«Гра цыя»... Кож ны ба чыць у 

іх неш та бліз кае для ся бе».

Не пра гро шы, 
а пра ду шу

Адзі нае, аб чым су муе 

кі раў нік клу ба — у «Пры ро-

ды і фан та зіі» ёсць больш 

за 1,5 ты ся чы раз на стай ных 

тво раў, ёсць мас тац кі во пыт і 

жа дан не пе ра даць яго ін шым 

эн ту зі яс там, але ня ма рэ гіст-

ра цыі і па ста ян най «пра піс-

кі». Абя ца лі знай сці ку ток у 

ся дзі бе Ло шыц ка га пар ку, 

але пас ля ра мон ту пра па на-

ва лі толь кі ўзяць па кой чык 

у арэн ду. Зра зу ме ла, што 

ры нач ны па ды ход, ста сун кі 

з гле да ча мі на ўмо вах арэн-

ды па мяш кан няў і вы ста вач-

ных за лаў мас та кі-ама та ры 

не па цяг нуць. Вось і гру кае 

Аляк сандр Лей ко ў дзве ры 

роз ных ін стан цый, спра бу-

ю чы знай сці пры ту лак для 

клу ба. А ён тым ча сам пра-

цяг вае іс на ван не і быц цам па 

лан цуж ку пе рад ае ўсё но вым 

лю дзям на тхнен не і ўмен не 

ба чыць пры га жосць на во кал. 

«Мо жа, у гэ тым ста год дзі 

спра ва з мес ца і не зру шыц-

ца — але рап там, ка лі я ўжо 

сы ду на па кой, зной дзец ца 

ча ла век або ар га ні за цыя, якія 

змо гуць узяць наш клуб пад 

кры ло? — дзе ліц ца ма рай кі-

раў нік клу ба. — Ка лі хтось ці 

па жа дае да нас прымкнуць, 

то мы заўж ды га то выя па-

ка заць і на ву чыць, што та-

кое пі раг ра фія, пры род ная 

скульп ту ра аль бо стуж ка вы 

ды зайн. Га лоў нае, я так лі-

чу, трэ ба нес ці лю дзям пры-

га жосць, па куль ты здоль ны 

гэ та ра біць, па куль не вы пра-

ца ваў свой рэ сурс».

Ці мас тац тва гэ та? 

Безумоў на. Ня хай на іў нае, 

але заўж ды за па тра ба ва нае, 

якое і мае не прос та пра ва 

на іс на ван не, а ко ла сва-

іх пры хіль ні каў. А яшчэ, на 

маю дум ку, клуб «Пры ро да і 

фан та зія» — з'я ва са цы яль-

на-куль тур ная, гэ та не толь-

кі ад крыц цё но вых мас тац-

кіх са ма род каў, але так са ма 

свое асаб лі вая арт-тэ ра пія і 

пра фі лак ты ка адзі но ты су-

час на га ча ла ве ка, не важ на, 

у ма лым ці вя лі кім го ра дзе. 

І вель мі ха це ла ся б, каб на 

50 га дах іс на ван ня гіс то рыя 

клу ба не скон чы ла ся, а пра-

цяг ну ла ся з но вай ста рон кі.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК,

фо та аў та ра.
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Дня мі ў Мін ску прой дуць Дні 

куль ту ры Уз бе кі ста на. Ся род 

гас цей з Таш кен та — і стар шы-

ня Са ю за пісь мен ні каў Уз бе кі-

ста на Сі ра жыд дзін Са ід.

Мы на бра лі на пя рэ дад ні па-

дзеі таш кенц кі ну мар спа да-

ра Сі ра жыд дзі на і па ці ка ві лі ся 

скла дам дэ ле га цыі, на ме ра мі 

ўзбек скіх сяб роў у су вя зі з ві-

зі там у Бе ла русь. І вось што 

па чу лі ў ад каз:

— Па-пер шае, ха чу па зна ё міць 

вас, чы та чоў ура да вай га зе ты 

«Звяз да», з удзель ні ка мі той гру-

пы на шай дэ ле га цыі, якая, пэў на, 

ле пей за ас тат ніх ве дае Бе ла русь. 

Гэ та — і стар шы ня Ка мі тэ та па між-

на цы я наль ных ад но сі нах і сяб роў-

скіх су вя зях з за меж ны мі кра і на мі 

пры Ка бі не це мі ніст раў Рэс пуб лі кі 

Уз бе кі стан Рус там бек Кур ба наў, 

і стар шы ня Ака дэ міі мас тац тваў 

Уз бе кі ста на Акмал Ну рыд дзі наў, і 

рэк тар Таш кенц ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та ўзбек скай мо вы і лі-

та ра ту ры Шух рат Сі ра жыд дзі наў, 

і стар шы ня Таш кенц ка га га рад-

ско га бе ла рус ка га на цы я наль на га 

цэнт ра «Сві та нак» Свят ла на Ду-

дзюк, і пра фе сар ка фед ры рус кай 

мо вы і лі та ра ту ры Уз бек ска га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та су свет ных моў 

Ана толь Лі ха дзі еў скі. Мы пры мем 

удзел у Фо ру ме рэ гі ё наў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і Рэс пуб лі кі Уз бе кі стан ад 

імя ўсёй твор чай і на ву ко вай ін тэ лі-

ген цыі на шай кра і ны.

Па-дру гое, мы едзем да сяб роў. 

Мы ўжо на вя лі пэў ныя мас ты, якія 

ўсё бо лей зблі жа юць на шы кра і-

ны, на шы на ро ды і на шы куль ту-

ры. Ле тась я браў удзел у Дні бе-

ла рус ка га пісь мен ства ў Іва на ве на 

Бе рас цей шчы не. Вель мі ўра жа ны 

гэ тым свя там. Яму па пя рэд ні чаў і 

між на род ны круг лы стол «Мас тац-

кая лі та ра ту ра як шлях адзін да ад-

на го», які пра хо дзіў ва ўзноў ле най 

ся дзі бе ге ніяль на га твор цы На па-

ле о на Ор ды. З та го ча су мы па ча лі 

вы бу доў ваць ста сун кі з пісь мен ні-

ка мі Бе ла ру сі. У Таш кен це вый шаў 

бе ла рус кі вы пуск ча со пі са «Су свет-

ная лі та ра ту ра».

Уз бек ская дэ ле га цыя пры ня ла 

ўдзел у лю таў скай Мін скай кніж най 

вы стаў цы-кір ма шы і між на род ным 

сім по зі у ме лі та ра та раў «Пісь мен-

нік і час». Бе ла русь нас пры цяг вае і 

ўзвыш ае... Гас ця ва ла ў Мін ску і пісь-

мен ні ца Ры са лат Хай да ра ва. Ця пер 

яна пра цуе над пе ра кла дам ан та ло гіі 

су час най бе ла рус кай дзі ця чай лі та-

ра ту ры на ўзбек скую мо ву. Ня даў на 

па бы ваў у Мін ску, на ве даў ін шыя ку-

точ кі ва шай кра і ны пісь мен нік і пуб лі-

цыст Куч кор Нар ка біл. Ён пра цуе над 

кні гай пра Бе ла русь 1941 го да.

— Са праў ды, тэ ма Вя лі кай Ай-

чын най вай ны ці не са мая важ кая ў 

зблі жэн ні на шых на ро даў, ва ўзнаў-

лен ні гіс та рыч най па мя ці, ад ноль-

ка ва важ ная і для ўзбе каў, і для 

бе ла ру саў...

— Так, ве даю, што ў ва шым вы-

да вец тве «Бе ла рус кая Эн цык ла пе-

дыя імя Пет ру ся Броў кі» рых ту ец ца 

да вы дан ня кні га пра ўзбе каў, якія 

за гі ну лі ў Вя лі кую Ай чын ную на тэ-

ры то рыі Бе ла ру сі... Мы ўдзяч ны вам 

за та кі кло пат, за пра яву та кой ува гі 

да агуль най праб ле ма ты кі. Ле тась, 

да рэ чы, вый шаў уз бек скі вы пуск ча-

со пі са «Бе ла русь». І сё ле та гэ тае вы-

дан не так са ма толь кі што пры свя ці ла 

Уз бе кі ста ну спе цы яль ны ну мар. У ча-

со пі се «Бе ла русь», без умоў на, ёсць 

ста рон кі пра лі та ра ту ру, пра пісь мен-

ні каў Уз бе кі ста на і Бе ла ру сі.

А ў ня даў нім га да ві ку бе ла рус-

ка га аль ма на ха «Да ля гля ды» па-

ба чы ла свет пад бор ка паэ зіі роз-

ных мас та коў сло ва з Уз бе кі ста на 

ў пе ра кла дзе на бе ла рус кую мо ву. 

Ся род ін шых вы лу ча ец ца паэ зія 

на род на га паэ та Уз бе кі ста на, ге-

роя Уз бе кі ста на Эр кі на Ва хі да ва. 

Ця пер, да рэ чы, вя до мы бе ла рус-

кі па эт На вум Галь пя ро віч пра цуе 

над пе ра кла дам паэ мы Эр кі на Ва-

хі да ва «Паў стан не бес смя рот ных», 

пры све ча най бен галь ска му паэ ту-

пакут ні ку Ка зі На зру ло Іс ла му.

У час Дзён куль ту ры Уз бе кі ста-

на ў Бе ла ру сі ў Лі та ра тур ным му зеі 

Ян кі Ку па лы прой дзе круг лы стол, 

пры све ча ны бе ла рус ка-ўзбек скім 

лі та ра тур ным су вя зям. Мяр кую, 

што нам бу дзе пра што па га ва рыць 

з бе ла рус кі мі ка ле га мі.

— У скла дзе ва шай дэ ле га цыі і 

бе ла ру сы...

— Так, тыя бе ла ру сы, хто прад-

стаў ляе яшчэ і гра мад скую су поль-

насць ва шых зем ля коў у Таш кен це. 

Свят ла на Ду дзюк уз на чаль вае бе-

ла рус кую гра ма ду ва Уз бе кі ста не. 

А док тар фі ла ла гіч ных на вук Ана-

толь Сця па на віч Лі ха дзі еў скі — сын 

сла ву та га бе ла рус ка га і ўзбек ска га 

ву чо на га Сця па на Лі ха дзі еў ска га, 

які доў гія га ды так са ма жыў у Таш-

кен це. Ме на ві та ён пе ра клаў тво ры 

мно гіх уз бек скіх паэ таў на рус кую і 

бе ла рус кую мо ву. А ўзбе кі стан цаў 

па зна ё міў з Ана то лем Фран сам, 

вы ву чэн ню жыц ця і твор час ці яко га 

ад даў шмат сіл і ча су. Ура жан не та-

кое, што мы вель мі бліз кія ад ны да 

ад ных — уз бе кі і бе ла ру сы. І та му, 

як на маю дум ку, на ша гу ма ні тар-

ная дзей насць шмат у чым па він на 

быць су поль най.

— Дзя куй, спа дар Сі ра жыд дзін, 

за доб рыя сло вы. Доб ра га чар го-

ва га зна ём ства з Мінск ам і з Бе ла-

рус сю ўво гу ле!

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.

Дні куль ту ры Уз бе кі ста на ў Бе ла ру сіДні куль ту ры Уз бе кі ста на ў Бе ла ру сі

Сі ра жыд дзін Са ід: «Бе ла русь нас пры цяг вае і ўзвыш ае...»

Стэ фа нія Ста ню та і яе «жу ра вок», зной дзе ны на мар скім 
бе ра зе. Вя лі кая акт ры са час та ўдзель ні ча ла ў вы стаў ках сек цыі 
«Пры ро да і фан та зія» і з за да валь нен нем да ры ла свае ра бо ты 

тым, ка му яны па да ба лі ся.

У сва іх ка ра лях, за вуш ні цах, 
брош ках Стэ фа нія 

Мі хай лаў на маг ла ска рыс таць 
са мы роз ны ма тэ ры ял: 

зяр нят кі брызг лі ны, ка вы, 
ма іс, сплюс ну тую шыш ку, 

мус кат ны ці грэц кі арэх 
і на ват... сма жа ныя да роз най 
сту пе ні ма ка рон ныя зо рач кі!

«Па гля дзі це, та кую фор му на зна рок не пры ду ма еш!» — 
па каз вае Аляк сандр Аляк санд ра віч тво ры пры род най плас ты кі.

ФІ ЛА СО ФІЯ ПРЫ ГА ЖОС ЦІ
Больш за 50 га доў ста ліч ны клуб са ма дзей ных мас та коў злу чае пры ро ду і фан та зію

М
ІН ЧА НІН Аляк сандр ЛЕЙ КО шмат га доў кі руе 

клу бам мас та коў-ама та раў «Пры ро да і фан та-

зія» — гэ та му твор ча му аб' яд нан ню, да рэ чы, 

ле тась споў ні ла ся аж но 50 га доў. А яшчэ ён ла дзіць 

вы стаў кі май строў у дзя сят ках бе ла рус кіх га ра доў, 

вя дзе фо та ле та піс клу ба, збі рае і бе раж лі ва за хоў вае 

пры род ную скульп ту ру і бі жу тэ рыю, вы раб ле ную ад-

ной з бы лых удзель ніц твор чай су пол кі, зна ка мі тай 

акт ры сай Стэ фа ні яй Ста ню тай.


